

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14. Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Esquelas mortuorias, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

Diario independiente * Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 86 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Abono de los cereales de invierno

Recolectada la cosecha de los trigos y cebadas en nuestra huerta y campo, pendientes las de patatas y maíz, toda la atención de labradores y colonos se dirige hoy a la próxima operación de la siembra de cereales, que ha de verificarse sobre rastros de patatas o cáñamos y terrenos preparados con cavas y labores de agosteo para sembrar otro trigo sobre el que se obtuvo en la cosecha anterior.

Para la siembra han venido bien, especialmente en el campo, las abundantes lluvias de los días pasados, pues otoñadas las tierras y con jugo ha podido realizarse en excelentes condiciones tal operación.

Mas no basta en realidad con que las lluvias vengan oportunamente para la siembra sino que es preciso además que la tierra esté convenientemente mulada y removida a la profundidad necesaria, a fin de que las raíces de los cereales no encuentren obstáculos en su desarrollo, que guarda perfecta relación con el que necesita la planta en sus diferentes periodos, si ha de darnos el rendimiento apetecido. Por esto, los terrenos donde no hay mal á (esta es la frase vulgar), todos los cultivadores saben que no son aptos para criar ningún esquilmio. De no cavar en los rastros del cáñamo y patatas para el trigo, es preciso inmediatamente de cogido el fruto, darle una ó dos labores de vertedera de 20 á 25 centímetros, reservando la del arado común para la siembra. Igual debe hacerse con mayor razón en los agosteos.

Es preciso saber las reservas de materias fertilizantes que han podido restar al suelo como sobrante de las que haya absorbido la cosecha anterior, lo cual es fácil teniendo en cuenta la importancia de ésta, con relación a la cantidad de abono que se aplicó.

Si conociendo el agricultor las exigencias de la patata en nitrógeno, ácido fosfórico y potasa, abonó, por ejemplo, por un resultado de veinte y solo obtuvo diez, debe deducir lógicamente que en la tierra existen residuos en cantidad tal, que bastará para obtener una buena cosecha de trigo aplicándole la mitad de una fórmula racional.

En los agosteos opino debe abonar e por completo, porque aunque sin abono se obtiene buenas cosechas, es siempre a costa de la fertilidad del suelo como he manifestado en otras ocasiones y es fácil comprobar.

Si el agricultor duda del éxito que puede obtener con mis indicaciones y teme exponer en sus sembrados sumas de consideración, puede experimentar en un pequeño trozo, dividiendo en dos partes iguales su superficie, una abonada, como le decimos, y la otra sin abono y se convencerá por propia experiencia de que mi consejo es útil pudiendo, por la cuenta del cultivo, deducir si el aumento de producto ha pagado los gastos extraordinarios del abono y cuánta es su ganancia.

También es utilísimo que la semilla que adoptemos tenga todas las condiciones que requiere una buena germinación, además de ser vigorosa, para que lo sea también la planta, y revista, favorecida por el abono y mullido de la tierra, todos los accidentes climatológicos: frío, calor, etc.

Con todos estos factores reunidos, los más aproximadamente posible, he tenido un verdadero éxito en la experiencia de trigo de regadío, llevada á cabo en tierra de cuarta clase en Benabón, sobre rastrojo de patatas.

Una parcela de ocho áreas ha tenido sin abono veintiocho haces de trigo inferior que han rindido cuatro pesetas veinticinco céntimos de utilidad líquida, mientras que otra de igual superficie abonada ha rindido veintidós pesetas setenta y tres céntimos, después de deducido el coste del abono, 87 litros y medio de trigo mediano la primera, y dos hectolitros 10 litros y 38 centilitros la segunda, de trigo muy bueno; no contando la paja, que difería en calidad y peso en igual proporción que el grano.

Referida la proporción a la hectárea, resultan 10 hectolitros de trigo, con una utilidad líquida de cincuenta y tres pesetas, por 26 hectolitros y 284 pesetas de utilidad, respectivamente; es decir, una diferencia de 16 hectolitros de grano entró lo abonado y lo que ha carecido de abono.

Por la experiencia anteriormente expuesta y otras análogas practicadas a la vez, he llegado al convencimiento que los hechos con su fuerza incontrastable proporcionan, desde la inmensa utilidad que el agricultor obtiene operando sobre tierra mullida abonada superficialmente y semilla seleccionada, y por ello será incansable, aun á riesgo de ser molesto, en llamar la atención á los agricultores para generalizar el procedimiento en

provecho de la clase agrícola que, por ahora, es el elemento principal de nuestra regeneración.

F. RUIZ DE AMORAGA.

Caravaca, Octubre, 1904.

Crónicas para la mujer

La acción social de la mujer progresa de día en día, y si bien algunas siguen este progreso sin apartarse para nada de la misión dulce y hermosa que le fué confiada por el Creador, otras caen en el ridículo de un exagerado feminismo.

En el extranjero, especialmente, han pretendido las feministas exaltadas fundar su libertad en la defensa del divorcio; dejando á un lado los quehaceres usuales de su sexo deseuidando la educación de sus hijos y aspirando á concejales, como ha ocurrido en los Estados Unidos, en donde si no mientan las crónicas, es fama que los maridos están que trinan—y se comprende—contra tal estado de cosas, reniegan del progreso mal entendido de las excéntricas norteamericanas, y se ven precisados á empuñar el plumero y tomar la cuenta á la cocinera, ocupaciones que sus dignas consortes consideran muy por bajo de sus ideales.

Cualquiera persona sensata comprenderá que esto es un absurdo y que no pasará mucho tiempo sin que se forme entre los yanquis alguna sociedad de resistencia para oponerse á los caprichos y extravagancias de sus caras mitades.

Todos los extremos son malos, y es popular el axioma de que «en el medio está la virtud», y este medio es el que debemos procurar buscar, y una vez buscado no alejarnos de él.

Y es indiscutible que en nuestro país—con relación á otros—está algo atrasada la educación de la mujer, y es también cierto que en una nación en donde la mujer no se halle al nivel intelectual que requieren las circunstancias, es más difícil que la civilización verdadera se abra paso con la misma energía y desarrollo que en otras.

Nadie ignora el papel importante que representa la mujer en el orden religioso; y prueba bien palpable de ello es que, apesar de los esfuerzos diabólicos realizados por el Gobierno de Combes para arrancar la religión católica de Francia, no han conseguido aplastarla cual ellas quisieran, y de la bios de un sectario que odia satánicamente las máximas de Cristo, salió ha poco una frase que confirma estas líneas: «Hasta que no tengamos de nuestro lado á la mujer, no realizaremos nuestro objeto; es más difícil luchar con ellas que contra egiones de hombres.»

A fin de sostener con firmeza ese principio religioso y no dar lugar á que los enemigos se burlen, es por lo que precisa que la mujer estudie á fondo las materias de la religión, no á la ligera, no contentándose con saber más ó menos las respuestas del Catecismo que aprendieron en su infancia, sino con detención, saboreando las hermosas páginas que en la biblioteca de la religión se encuentra en profusión, dispuesta á defenderlas, si las atacan, con argumentos que no pueden refutar sin temor á la derrota, porque en su espíritu llevan grabadas las enseñanzas de Jesús y las de la iglesia, con las cuales tienen lo suficiente para arguir contra sus enemigos.

Y he hablado del punto de vista religioso por que es, naturalmente, el más importante para nosotros; pero cuánto había de decir también del papel que puede y debe representar la mujer en el orden intelectual y social; bastaría para cerciorarnos el echar una rápida ojeada á la historia de todos los tiempos y edades, en los que figuran nombres de mujeres que ejercieron una supremacía casi absoluta, dependiendo de ellas infinidad de veces la prosperidad ó miseria; no de un solo hogar ni de una ciudad, sino de reinos enteros.

Desde la dama más encumbrada hasta la obrera, todas tienen una misión que cumplir, cada cual en su esfera puede hacer muy bien, ya que su mismo título de mujer, la misericordia y la bondad que deben ser patrimonio suyo, le abren paso hacia los corazones más ulcerados y empedernidos.

Leía yo hace poco en una revista francesa varios pormenores que prueban cuán ancho campo tiene la mujer para desarrollar sus facultades, aun sin salirse del camino trazado por el cielo.

Unas veces era la historia de madame Cappiello, casada con el insigne pintor de dicho nombre, la que en pocas palabras nos presentaba el cuadro perfecto de una vida íntima, ayudando á su marido, sin cansarle jamás, viviendo una existencia tranquila,

cumpliendo con elegancia y talento cuantos deberes le impone su posición, la personificación de la vida del hogar á estilo de pasadas edades, encarnada en la gracia de la mujer moderna.

Otras, gracias á madame Henri Cros, viajera francesa incansable que ha recorrido Italia, España, Egipto, Asia Menor, el Indostán, y por último el país de los Comores verdadero paraíso, según cuenta ella, de clima delicioso, y al que la brisa del mar proporciona á dicha tierra africana agradable temperatura, hemos conocido, siquiera no sea personalmente, á una compatriota suya, madame Humblot, establecida allí con su marido, la cual ejerce en dicho territorio de misionero. Ha fundado un Hospital, en el que los enfermos y los heridos son atendidos por ella con una solicitud admirable, ha inaugurado recientemente un Asilo para que las madres que trabajan en las plantaciones puedan dejar á sus pequeños con todo sosiego. Y tal es el interés y abnegación de Madame Humblot por aquella pobre gente, que no ha pensado en volver á su país á descansar de sus fatigas.

Dos tipos de mujeres se nos presentan en estas líneas, que sin necesidad de caer en ridículo han sabido comprender el papel de la mujer en la sociedad moderna; una en su casa, otra siendo la «hermana laica de la Caridad», como la titulan en las Comores.

¿Es, pues, necesario ostentar el birrete de doctor para que la mujer sea respetada, y no son preferibles estos medios que agrandan siempre y son en todos conceptos más dignos y propios de la mujer?

MARÍA DE ECHARRI.

Cómo se rinden los héroes

Los terribles combates que se suceden estos días entre rusos y nipones, y cuyo pronto término deseamos, para que cese la consternación de los sentimientos humanitarios por la guerra desconocida, evocan recuerdos de otras cruentas y fúribas lides.

En algunos cuélgas vemos trabajos de erudición histórica, consignándose en uno de ellos las frases célebres con que famosos caudillos se rindieron al peso de su infortunio.

La nobleza y la generosidad acompañan siempre á la tristeza en las frases que los más famosos reyes y generales han pronunciado al rendirse á sus enemigos. Si hay alguna que demuestre un poco de orgullo, es la de Francisco I, cuando en la batalla de Pavia dijo al soldado vasco que le intimó la rendición: «No me rindo á tí, sino al emperador; yo soy el rey.»

En cambio algunos siglos después, el héroe entre los héroes franceses Napoleón I, no se avergonzó en escribir al príncipe regente de Inglaterra: «Alteza: Presa de las fracciones que dividen mi país y de la enemistad de las mayores potencias de Europa he terminado mi carrera pública y vengo, como Temístocles, á buscar refugio en el corazón del pueblo inglés. Me coloco bajo la protección de sus leyes, que reclamo de su Alteza, como el más poderoso, el más generoso de mis enemigos.» Después de tan sencilla carta, Napoleón se embarcó en el «Bellephron» y se entregó á su capitán Maifland, dando así el primer paso en el camino de su destierro.

Otra rendición histórica, comunicada también por escrito, fué la de Napoleón III. Rodeado por 250 000 enemigos, y acompañado del residuo desmoralizado de su vencido ejército envió al rey Guillermo de Prusia la siguiente nota:

«Hermano mio: No pudiendo morir al frente de mis tropas pongo mi espada á los pies de V. M. Y á la mañana siguiente él y Bismarck arreglaban los términos de la rendición; ésta fué completa: Napoleón fué enviado al castillo de Wiheinsshöhe, y 39 generales, 230 oficiales y 83 000 soldados que daron prisioneros de guerra.

La tristeza que la rendición de Granada produjo á Boabdil, se refleja perfectamente en las frases que en tan memorable ocasión pronunció éste. Al dirigirse al punto en que habla de encontrarse con Fernando el Católico, cruzóse con el cardenal González de Mendoza, y díjole con melancólico acento: «Id Señor, en buena hora y ocupad esos mis alcázares en nombre de los poderosos reyes á quien Dios, que todo lo puede, ha querido entregarlos por sus grandes merecimientos y por los pecados de los musulmanes.»

Luego, al llegar ante el Rey, y después de hacer ademán de bajar del caballo, lo que aquel no consintió, le hizo entrega de las llaves de la ciudad á la vez que le decía: «Tuyos somos rey, poderoso y ensalzado; estas son, señor las llaves de este paraíso; esta ciudad y reino te entregamos: pues

que así lo quiera Alá, y confiamos en que usarás de su triunfo con generosidad y clemencia.

Entre las rendiciones de los tiempos modernos, es famosa también la del general, Lee al general Grant en la guerra civil de los Estados Unidos. Cuando Grant, el general de las tropas nordistas, invitó á su enemigo á que se rindiese para evitar la inútil efusión de sangre, Lee no se hizo de rogar y el día 9 de Abril de 1865 entregó su espada bajo condiciones honorosísimas, sobre todo con relación á lo largo y sangriento de la guerra que en aquel momento terminaba.

Bajo el punto de vista del laconismo, una rendición notable fué la de Veringetrix, el caudillo galo, que se rindió arrojando su casco y sus armas á los pies de Julio César sin pronunciar una sola palabra. Bien es verdad que hay silencios elocuentes.

La rendición de Plevna fué una de las más ruinosas que se han conocido, y Osmá Bajá, defensor de la plaza, uno de los generales que de peor gana se han rendido. Rodeado por fuerzas rusas muy superiores á las suyas Osmán sostuvo el sitio durante ciento cuarenta y dos días causando al enemigo más de 40 000 bajas; cuando empezaron á faltar municiones y víveres, antes que entregarse prefirió intentar una salida y romper el cerco.

El plan le costó caro; pues fué derrotado y tuvo que rendirse, pero de tal manera había impresionado su valor al enemigo que este le vitoreó como si fuera un conquistador y hasta le presentó armas.

El inmenso poderío que representan los dos Estados, que actualmente ventilan sus diferencias por medio de las armas, hace difícil la oportunidad de que uno ú otro de sus heroicos caudillos se vea obligado á verse por vencido, con frases de sumisión como término de pelea. Más probable será que la diplomacia se presente inesperada á darnos la solución del conflicto y ojalá que no se retrase su benéfica influencia para llevar consuelos y alegrías á miles de hogares hoy angustiados entre las tristes contingencias á que hallanse entregados los seres más queridos.

MODAS

La importancia del sombrero en la toilette femenina es indiscutible, influyente, poderosa, en ocasiones tiránica respecto al resto de la indumentaria.

Un sombrero que no encaje bien en un lindo rostro, y parezca descomponer sus líneas, basta para que la elegante más lujosamente vestida resulte desfavorablemente ataviada, y un sombrero que no guarde cierta armonía con el resto del traje, también desentona, cen desdoro de la gentileza y hermosura de quien lo luzca.

«Cuántas de mis bellas lectoras, después de vestirse cuidadosamente para salir de paseo, se habrán desesperado al observar que la sencilla torcedura de una pluma de su sombrero daba aspecto distinto á sus fisonomías y les tornaba diferentes á lo que ellas se habían imaginado! Pues si esto ocurre por un simple descuido ¡qué no sucederá cuando el sombrero femenino es inapropiado para el traje que se viste!

La parisiense concede, con razón, suma importancia á sus sombreros: tiene uno para cada vestido, para cada lugar á que concurre, para cada hora en que sale y hasta para cada cuerpo de vestido, en aquellos en que este pudiera cambiarse,

Concedida, pues, la debida importancia al sombrero, hablemos de él, ya que las cosas más acreditadas nos ofrecen con la presentación de sus últimos modelos ocasión para hacerlo.

Vamos á dar breve noticia de dos sombreros elegantísimos: el primero es precioso y esta guarnecido en derredor de sus alas con «pelusa» azul rey y terciopelo azul oscuro, estando adornado con una pluma amazona del color de aquella sobre uno de los lados, además de tres grandes botones de fantasía.

El otro es un sombrero color tabaco, coronado de rosas encarnadas y otras más obscuras con algún follaje, y un lazo de terciopelo verde, estando drapado de tul marrón. Un adorno de plumas y esbelto penacho sobre un lado, terminan la confección.

Hablemos de un traje elegantísimo de paño «caillé» crema algo «ubido».

Forman la falda tres volantes guarnecidos en el borde con flores bordadas, y el cuerpo es un bolero guarnecido en igual forma. Las mangas están hechas de tres volantes picados, residiendo especialmente el gusto y chic de esta toilette en el gabancito mosqueado sin mangas. Este pequeño abrigo, enteramente bordado y rebordado, es un

tesoro de gracia completándose la toilette, con una cinta de moaré que sujeta en la cintura el reloj.

Paris, Octubre, de 1904

Los entierros en Corea

En Corea los entierros tienen lugar por la noche. Los habitantes son prevenidos por la tarde por un movimiento de numerosas personas portadores de faroles, los unos en forma de abanicos, de mirasol ó de flores de lotus; los otros en forma de candelabros rodeados de un forro de muselina roja, que forman como manchas de sangre por la noche; los deudos llevan faroles blancos.

Dos carros mortuorios esperan delante de la puerta del difunto; el primero solo sirve de parada, debe preceder el cortejo, distraer al diablo arrojándole monedas de papel de plata y hacerle tomar una falsa pista. El segundo contiene el cadáver adaptado en un pequeño ataúd adornado con cintas de cáñamo ó guirnaldas de papel. Los hijos del finado suben sobre el carro al lado de su padre; van vestidos con lienzos desgarrados, emblemas de su pesar y tienen cáñamo en los cabellos, agitan campanillas y lanzan desgarradores gemidos.

Las planificadoras alquiladas y los amigos de la familia les hacen ecos. Son funerales aparatosos y teatrales, pero de un efecto poderosísimo; la ciudad queda trastornada por esta marcha nocturna y, si el difunto lleva detrás centenares de velas, goza (así dicen ellos) deslumbrando á sus conciudadanos aun después de muerto.

CIENCIAS Y ARTES

LA ESTATURA DEL HOMBRE

Al lado de la tendencia á encontrar superior todo lo nuevo, por solo el hecho de serlo, existe también en este mundo la inclinación opuesta, que consiste en atribuir desmesuradas excelencias á todo lo pasado, y, de rechazo, toda suerte de faltas á lo actual.

Ambas tendencias son, sin embargo, perfectamente humanas, si bien se mira. Aquélla es hija predilecta de la imaginación madre del progreso, y víctima propiciatoria de la moda, que viene á ser su mal engendro caprichoso: la otra es hijo de la reflexión y la prudencia, conservadora de la tradición; á veces empecatada defensora de la rutina; pero, aunque una y otra caigan en exageración y en errores, ambas se completan, suplen y contrabalancean, aunque no los sospechen; y, gracias al concurso de las dos, vamos marchando por el camino de la civilización, sin atascarnos indefinidamente al primer bache ni rompernos la crisma contra cualquier peñasco de la orilla.

Nadie en rigor escapa á los perjuicios de aquellos dos criterios antitéticos. La juventud nos pone ante los ojos unos cristales de color de rosa á través de los cuales todo es risueño y lindo y la impresión que últimamente recibimos se nos antoja siempre la más útil: la edad madura en cambio extiende capas sucesivas de tonos gris sobre aquellos cristales y nos induce á lamentar lo nuevo y estimar lo pasado, cuando en realidad de verdad, lo que echamos de menos no son las cosas viejas, sino la vigorosa savia de alegría que animaba el transcurso de nuestros verdes años.

Pero no es esto todo: independientemente de nuestro modo de ver propio, hijo de las ideas fundamentales, la educación, la edad y el temperamento de cada uno, hay un sinn fin de creencias generales, las más de ellas erróneas, que se derivan de aquellos prejuicios y que á veces logran en parte imponerse de un modo indiscutible al comun de las gentes; y, entre éstas, ha privado por larga tiempo, y en buena parte priva todavía, lo que el hombre actual es un ser físicamente degenerado.

El francés Dastre, en un estudio bastante completo que ha publicado recientemente acerca de este asunto, pretende que semejante suposición procede de la creencia en las antiguas razas de gigantes de que nos hablan las tradiciones de casi todos los pueblos; mas tengo para mí que bien pudiera ser todo lo contrario y, así como Gil Blas de Santillana, al oír ponderar á cierto anciano el grandor de los melocotones de su tiempo, los cuales, según ya entonces le decían eran menores que en tiempo de sus padres, sacaba lógicamente la conclusión de que aquellos melocotones de ahora debieron ser por lo menos del tamaño de una sandía; así también parece posible que á fuerza de transmitirse de padres á hijos la idea de que los hombres degeneran, se haya llegado á deducir la consecuencia de que los hom-

bres de muy remotas centurias eran gigantes.

Sea como fuere, la creencia en éstos ha sido general. La mitología de los griegos nos habla de una raza de colosales, hijos de la tierra, que guerreó contra los dioses, hijos del cielo; y, aunque para muchos se trata solo de un símbolo para explicar los grandes cataclismos geológicos de nuestro planeta, lo cierto es que la idea de una raza primitiva de gigantes echó raíces en la conciencia de numerosos pueblos.

Los poetas helénicos nos pintan tales gigantes como seres monstruosos que casi nada tienen de humano; pero, en cambio, los artistas poco a poco embellecieron su representación hasta darles las proporciones de un hombre normal cuyo cuerpo, desde su mitad, termina en forma de serpiente.

Aparte de todo cuanto toca directamente a la mitología, Homero, Herodoto, Pausanias, Plutarco y cien más, ya se quejaban en su tiempo de la decadencia de la raza humana; Virgilio escribió que el labrador, al remover las tierras y encontrarse con los huesos y las armas de sus mayores, se quedaba asombrado; y Plinio, en su Historia natural, nos habla de un esqueleto humano que, medía seis codos, es decir, diez metros.

De este modo se explican, ya que no es legítiman, las fantasías de ciertos autores como Henricus, que en 1818 dió por su propia autoridad un cómputo de la talla aproximada del hombre en las diversas épocas del mundo. Según su dictamen, dado muy en serio, la estatura de Adán fué de cuarenta metros, la de Abraham no bajaba de nueve. Hércules no llegaba a alcanzar tres Alejandro Magno llegaba a dos apenas, y César tenía un metro sesenta y dos centímetros.

El hallazgo de ciertos huesos ha dado pie más de una vez para justificar muchos errores en este punto; y a tal propósito hay que tener en cuenta que en remotas centurias era cosa frecuente enterrar un guerrero junto con su caballo ó su elefante de combate, cuyos huesos daban lugar más tarde á fáciles equivocaciones y contribulan á mantener el error general.

En 1613, por ejemplo, se halló en el Delphinado un esqueleto gigantesco que se creyó ser el de Teutoboco, rey de los Teutones, vencido por Mario en las inmediaciones de Aix el año 102 antes de Jesucristo y muerto poco después de la batalla; pero tras prolijas discusiones que duraron más de dos siglos, Blainville probó en 1835 que se trataba simplemente de los restos de un mastodonte enteramente idéntico á los encontrados por aquel entonces en Obin y científicamente comprobados como tales.

Contra la idea harto común de una degeneración constante de la raza humana en sus condiciones físicas y especialmente en su estatura, los modernos adelantos en antropología permiten hoy afirmar que no ha habido decadencia sensible ni en el hombre ni en los demás animales vertebrados.

La ciencia actual ha logrado encontrar la proporción exacta existente entre cada hueso y la estatura humana, especialmente por lo que toca á los huesos largos, dando con ello un paso decisivo para poder resolver con acierto una cuestión de tan antiguo planteada. El problema no era en verdad de fácil solución, ya que en cada raza, y aun en cada individuo las proporciones entre las piernas y las brazos, el tronco y las demás partes del cuerpo, son eminentemente variables, pero los procedimientos ideados para vencer estos escollos y de un modo particular los adoptados por Manovrier, parecen responder á toda suerte de dificultades y objeciones.

Pues bien, según los cálculos de este distinguido antropólogo, los restos humanos de la época cuaternaria hallados hasta ahora corresponden á individuos cuya talla oscila entre un metro seiscientos un milímetros y un metro setecientos veinte; los posteriores á la época expresada ofrecen un resultado semejante, ya que la talla media resulta ser de un metro seiscientos cuarenta y cinco milímetros para los lombres y un metro quinientos veintiseis para las mujeres, y, en fin, de los estudios practicados con restos humanos procedentes de los siglos cuarto y undécimo en los cementerios de París aparece una talla humana media que en nada ó muy poco se aparta de la actual.

En nuestros días se considera que la estatura normal del hombre—es decir, dejando aparte los enanos y los gigantes—varía entre 1 metro 350 y 1 metro 900 milímetros. La talla media mas elevada corresponde á los Tehuelches de Patagonia (1.781 m.) y siguen á estos los Dinkas del alto Nilo (1.769 los Polineios (1.762), los negros de la Guinea (1.724), los escandinavos (1.713), los escoceces (1.710) los ingleses (1.708) los irlandeses (1.697), los belgas (1.684), los alemanes (1.667), los rusos (1.660), etc., etc., y entre las razas de menor talla figuran los japoneses, siameses y japoneses, que no llegan á un metro sesenta centímetros; los chinos, que alcanzan solo 1.630 milímetros, y los indios, que llegan á 1.642.

De todo lo estudiado y comprobado hasta nuestros días, se deduce pues, que ni hay degeneración apreciable en la especie humana ni cabe admitir la existencia de antiguas razas de gigantes; y en este último punto, como ha dicho Bissaur, «la mitología cede ahora la plaza á la patología.»

En efecto: los gigantes—caso individual

que existe y ha existido en todos los tiempos—lejos de ser individuos de excepcional vigor, son pobres enfermos, casi siempre débiles de espíritu y de cuerpo, que mueren jóvenes y prematuramente avejetados. En ellos casi siempre se nota una desproporción enorme de los fémures (huesos de los muslos), que es lo que en primer término eleva su estatura; la mandíbula inferior adquiere casi siempre también proporciones muy grandes; pero, en conjunto, el desarrollo de su cuerpo no corresponde en lo demás al de su longitud, y así el volumen del cerebro no sobrepasa nunca al ordinario.

Generalmente se le da la denominación de gigante al hombre cuya estatura pasa de dos metros; y hasta ahora no se tiene noticia comprobada de que ninguno de aquellos haya alcanzado más de dos metros cuarenta centímetros; pues, si bien una pintura del siglo XVI representa un gigante alsaciano de quien se dice que tenía dos metros setenta y cinco, hay motivos para creer que no fuesen tantos.

Rechacemos pues, para siempre la opinión vulgar según la cual nuestros antepasados fueron colosales; y, si algo hubiere que nos mortificase en este punto, consolémonos con la idea de que así como nuestros abuelos no eran gigantes, nuestro nietos en cambio no serán pigmeos.—Pánfilo Rodríguez,

“Oremus pro defunctis,”

«Gimiendo y llorando en este valle de lágrimas» decimos en la Salve, que se desliza nuestra vida; no quiere, sin embargo esto decir que el correr de las hojas del calendario no nos indique días tristes en que aumentamos nuestros gemidos y se multiplicaron nuestros lloros; y este recuerdo abre la herida á punto de cicatrizarse en nuestro corazón, reanudándose el dolor que hace ya tiempo nos sumió, ya que no en la desesperación, en la tristeza.

Entre días tan memorables, no ocupan lugar último los que recuerdan á los seres que con la muerte nos abandonaron. Sin quererlo nosotros bullen en el día del aniversario de su muerte y en el de Difuntos que no recuerda la de todos en general, tristísimas escenas en nuestra imaginación. Parécenos asistir de nuevo á aquel momento inolvidable en que pugnaba el moribundo por elevar su mano desahogada y amarilla para darnos el postrer adiós de despedida en el estertor de la agonía. Tan lúgubres escenas solamente se borrarán del que las presencié como espectador, cuando haya sido protagonista de otra parecida.

Creo ver en el día de Difuntos una triste invitación á un desborde inusitado de angustia y de dolor. Y no solo nos invitamos á ello los cristianos, que admitimos por la Fé la inmortalidad de nuestras almas y la eternidad feliz ó desgraciada de una de nuestras almas y la eternidad feliz ó desgraciada de una vida de u tratumba solo dije que tal invitación era á un exceso de dolor; y, aun los que no tienen la dicha incomparable de militar, como nosotros, bajo a sombra que proyecte la bandera del Sumo Capitan, tienen, a fin y al cabo, oculto entre su pecho un corazón, herido como el nuestro por los dardos de la Justicia del Eterno. Ellos lloran y de sus ojos brotan lágrimas tan amargas como de los nuestros; más aun sus entrañas se desgarran con violencia mas horrible, al quedarse sin un ser que idolatrabán, ya que no encuentran ellos un lenitivo que les alivie, mientras nosotros somos consolados con el bálsamo de una Fé que nos conforte, y una Esperanza que nos vivifique.

De aquí que vean ellos en este día la tristeza y no divisen el consuelo: á nosotros, como débiles mortales, nos oprime como á ellos la congoja, al bajar los ojos al sepulcro, pero nos conforta la alegría, al elevarlos hacia el cielo...

Ellos dedican, como obsequio á sus difuntos, coronas mundanales y lágrimas amargas; nosotros aunque por rozarnos con el mundo depositemos á veces coronas en la tumba de los nuestros, y por ser frágiles hombres dejemos escapar ríos de lágrimas de nuestros ojos, nos acordamos de rezar, y en la oración al Altísimo sentimos que nada valen coronas que se marchitan y lágrimas que despiden y aleja de sí el mármol de la tumba. Así que, mientras aquellos continúan llorando inconsolables, nosotros recibimos suavísimo consuelo y conformidad con los designios del Señor; y mientras tanto, nuestra oración es acogida por dos Angeles que la llevan á su destino celestial, donde Dios la acoge con una sonrisa de benevolencia que nos dirige infiltrando el consuelo en nuestro corazón, y en cambio dirige á aquellos una mirada fulminante que está diciendo: «¡Desdichados!»

J. S.

La situación de Port-Arthur

Un negociante del continente asiático que tiene un representante en Port-Arthur ha recibido la siguiente carta, fechada el 21 y que los periódicos extranjeros reproducen á título de información y con todo género de reservas:

«El general Stoessel ha mandado al Czar y á la corte un nuevo despacho, en el que se despidió para siempre, repitiendo que Port-Arthur será su tumba.

Dicho general ha comunicado á toda la guarnición su espíritu de heroísmo, hasta el

punto que los defensores están dispuestos á preferir la muerte antes que capitular.

Los proyectiles japoneses causan grandes destrozos en los buques y en las obras del puerto.

«Todas las municiones y las armas que se estaban custodiadas en el arsenal han sido destruidas.

Se están haciendo todo género de preparativos para la última lucha cuerpo á cuerpo.

La conducción de las aguas ha sido cortada, habiendo tenido necesidad de abrir pozos que puedan contenerla.

Las provisiones son escasas, pues no quedan más que carnes en conserva.

Los soldados miran como un suculeto alimento los caballos muertos por los proyectiles.

Los soldados poloneses e israelitas son objeto de una vigilancia especial muy extremada, pues temen por parte de ellos una traición ó una desertión.

Las ambulancias navales y militares están atestadas de heridos y enfermos y las condiciones higiénicas son cada vez más deplorables.

El bombardeo es en algunos momentos tan incesante, que es completamente imposible abrir fosos para enterrar los muertos.

Más de la mitad de la guarnición primitiva se encuentra muerta, herida ó enferma. El tiro parabólico de los japoneses da por resultado la destrucción de la parte moderna de la población.

Cuando la flota intentó forzar el bloqueo la guarnición debía hacer una salida desesperada con objeto de causar el mayor daño posible al enemigo, y era necesario, capitular; pero como la escuadra no consiguió escapar del puerto, no pudieron ejecutarse las indicadas disposiciones.

Los sitiadores encierran á la plaza en un cerco cada día más estrecho.

Es imposible predecir el tiempo que los rusos podrán sostenerse todavía.

Cuando lleguen los últimos momentos, tendrá lugar una batalla desesperada, en la que perecerán millares de japoneses, pues el terreno está minado en todo el radio de acción de los rusos.

GACETILLAS

El Excmo. señor Obispo de esta diócesis ha dictado una circular en que hace suyo y recomienda á los fieles el pensamiento de una colecta extraordinaria para el Dinero de San Pedro, propuesto por el canónigo don Nicanor Hernan y al cual nos adherimos al darle á conocer.

La reproduciremos en el número próximo.

En la primera causa que ante el tribunal del Jurado se verá mañana en Tudela, informará el joven abogado tudelano don José Bermejo Carcar.

El señor Castanera ha promovido acto de conciliación preliminar de pleito contra 175 mozos que habian contratado con él la sustitución del servicio militar.

Ayer celebró su fiesta onomástica el gobernador civil don Santos Ortega y Frias.

Con este motivo recibió muchas felicitaciones.

Los empleados del Gobierno regalaron al señor Ortega un objeto de arte, formado por un castillo que tiene sobre él un águila, de cuyo pico cuelga un reloj.

En Zaragoza ha fallecido, joven aún, la distinguida señora doña Celia Escudero, esposa del ingeniero don Eduardo Elio, emparentado con distinguidas familias de Pamplona.

Reciba el señor Elio y su familia nuestro pésame.

Ayer á las seis y media de la tarde le fué administrado el Santo Viático al ordenanza de la estación de telégrafos de esta ciudad don Laureano Garralda.

Deseamos al enfermo una rápida y pronta mejoría.

Hoy á las seis de la tarde comenzará, según tenemos anunciado, el novenario que en sufragio de las almas del Purgatorio se celebra todos los años en la iglesia parroquial de San Saturnino con gran solemnidad y no menor concurso de fieles.

El precio del pan ha tenido un aumento de dos céntimos en kilo.

Era lo único que faltaba.

Los panaderos aducirán multitud de razones para justificar ese aumento; pero difícilmente convencerán con ellas á los consumidores.

Los abogados y fiscales sustitutos de España han dirigido una instancia al ministro de Gracia y Justicia y al Fiscal del Tribunal Supremo, en solicitud de derechos en su carrera.

La instancia de los de Pamplona es apoyada por el Excmo. Sr. marqués del Vadillo.

Se nos ha acercado el alcaide del Depósito municipal don Lucas Echagüe para manifestarnos lo siguiente, que hacemos público accediendo al ruego de dicho funcionario:

Que los dos individuos que fueron detenidos á media noche del domingo, fueron puestos en libertad sin orden de la Alcaldía, debido á que á esas horas, ó sea á las tres de la madrugada, no pueden darse órdenes de dicha oficina; pero el señor alcaide puso en libertad á los citados individuos porque á la hora citada se personó en el Depósito el agente municipal don Gregorio Guillén,

el que manifestó al señor Echagüe que de orden del celado: don Nicolás Yoldi, al cual, se le ordenó el inspector señor Moreno, que pusiera en libertad á los dos individuos. (Esto es lo cierto del caso.)

Para señoras, señoritas y niñas no compren sin visitar antes el inmenso surtido de la «Sombrería Moderna», General Moriones 18, frente al café Saizo. 6-6

Próximamente á las cinco de la tarde sostuvieron ayer una reyerta varios soldados en una taberna de la calle de los Mártires de Cirauqui.

Uno de los soldados causó á otro con arma blanca una herida en la cabeza.

Ambos fueron detenidos y conducidos á sus respectivos cuarteles.

Con motivo de la festividad del día se vieron ayer muy concurridos los actos religiosos celebrados en las iglesias de esta ciudad.

Se encuentra enfermo de algún cuidado en Pamplona nuestro amigo don Prisco Ochoa.

Deseamos vivamente su restablecimiento.

Comunican de Aoiz que á las 21 horas de ayer fué herido un joven llamado Lorenzo Goñi, de 26 años.

Como presunto autor ha sido detenido un gitano.

Estando examinando un revolver el vecino de Ardanaz Valentin Caro, de 24 años tuvo la desgracia de que se le disparase el tiro, alojándosele la bala en el cuello.

El desgraciado Caro falleció á los pocos momentos.

El juzgado intruye las oportunas diligencias para averiguar los hechos.

En vista de la real carta de ruego y encargo para que se celebren en todas las diócesis funerales por el alma de la princesa de Asturias, nuestro venerable Prelado ha dispuesto que en la Real Iglesia Colegiata de Roncesvalles y en todas las parroquias de la jurisdicción se celebre un oficio religioso por el alma de la augusta princesa de Asturias en la forma que crean más conveniente los señores párrocos, quienes procurarán ponerse de acuerdo con las autoridades locales, para hacerlo á la brevedad posible.

En la Santa iglesia Catedral, de acuerdo con el Excmo. Cabildo, se celebrarán solemnes funerales el día 4 del corriente, previa invitación á todas las autoridades, á las diez de la mañana, despues de los divinos oficios.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

DE LA REGION

Alava

Fiesta del día

Como todos los años en este día, las iglesias de esta ciudad se han visto llenas de fieles durante las funciones de mañana y tarde.

Durante esta ha habido mucha gente en el cementerio, y no ha ocurrido ningún incidente que merezca ser comunicado.

El verdugo. Dos reos

A las dos y media de esta tarde ha llegado en el tren, procedente de Burgos, el verdugo Gregorio Mayoral, para ejecutar la pena capital á que están condenados Luis Castellón (a) el «Chato doble» y Ramon Rodriguez por haber asesinado al jefe y á un vigilante de la cárcel de Laguardia.

Aunque se había guardado secreto sobre la llegada del verdugo, el público se ha enterado y ha acudido bastante gente á la estación, desde donde le ha acompañado hasta la cárcel, donde está hospedado.

El verdugo Gregorio Mayoral lleva 18 años en el ejercicio de su triste profesión. Aquí estuvo el año 1897, realizando la última ejecución de pena capital que se ha verificado en Vitoria.

La ejecución del «Chato doble» y su compañero se verificará en la cárcel, presenciándola un muy reducido número de personas.

El verdugo Gregorio Mayoral es de aspecto simpático, que contrasta con lo triste de su oficio.

Un decano

Ha regresado de Madrid el decano del colegio de Procuradores de esta ciudad, que fué en representación del mismo á la asamblea de procuradores de España.

Dos bárbaros

Han sido detenidos Martin Jáuregui y Joaquin Montero, dos jóvenes que desde una obra en construcción, al ver partir un automóvil para Bilbao, han arrojado sobre el mismo un lingote, hiriendo en la cabeza á uno de los conductores.

Ambos han sido puestos á disposición del juzgado.

Las ejecuciones

El público hace muchos comentarios con motivo de la llegada del verdugo y la próxima ejecución de los dos reos antes mencionados.

Estos serán puestos en capilla probablemente mañana á las dos de la tarde.

La cuestión vascocongada

Nada nuevo puedo comunicar á usted sobre la cuestión de los alcoholes.

Los diputados que estuvieron de comisión en Madrid, luego de regresar, marcha-

Con motivo de la festividad del día, vióse ayer muy concurrido el comercio de esta ciudad.

Convidó á la visita la esplendidez de la tarde, que fué tranquila y de muy buena temperatura.

La manifestación resultó ordenada y mantuvieron la atención en el sagrado lugar algunas coronas y adornos de flores naturales.

Para caballeros, sombreros elegantes y los más económicos. General Moriones 18, frente al café Saizo, «Sombrería Moderna.» 6-6

Ayer, como todos los días de fiesta se vió muy concurrido el paseo de la plaza del Castillo.

Y ya que hablamos de esto nos vamos á permitir rogar al señor alcalde, ordene el arreglo de varias losas de las aceras frente á los cafés de Iruña y Saizo, las cuales se encuentran bastante desniveladas y son causa de muchos tropiezos entre la concurrencia que allí pasa.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, lo más indicado contra el raquitismo de los niños. Farmacia de Artega, Paseo de Valencia, 32. 8-8

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL

Día 2 MIERCOLES.—La Conmemoración de todos los fieles difuntos.—Desde los primitivos días de la iglesia se observa la piadosa práctica de hacer oración por los difuntos; pero desde que se estableció una fiesta particular en honra de todos los santos, comenzó á introducirse la conmemoración de aquellos. San Odilón abad de Cluni, en Francia, dispuso que en todos sus monasterios de la observancia de San Benito se celebrase esta solemne Conmemoración general al día siguiente de Todos los Santos, y á imitación de tan caritativa práctica se extendió por toda la iglesia; por disposición de varios Sumos Pontífices, permitiendo á los sacerdotes celebrar tres misas en este día, con prohibición de recibir ámosna sino por dos, siendo una de obligación por todos los fieles difuntos.

La iglesia nos ha enseñado á atribuir todos los bienes á la misericordia de Nuestro Señor.

QUITOS

Oficio de los fieles difuntos con rito doble y color negro.

En la Catedral.—A las nueve y media Horas menores y misa.

A las tres vísperas, completas, rosario, malines y laudes.

A las seis rosario de los Esclavos.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas y novenario á las Almas del Purgatorio.—A las nueve con misa rezada.—Exposición del Santísimo, de cuatro á seis de la tarde. Y á esta hora, novena de Almas con plática por el R. P. Diaz, Coronista, y lamentos cantados por la capilla de la Catedral.

Notas sueltas

Ha sido puesto á disposición del gobernador civil un joven de Logroño que se fué de la casa paterna.

—Esta tarde hemos tendido el acostumbrado concierto musical en la plaza, con la animación consiguiente.

—En los centros oficiales no he encontrado ni una nota digna de ser comunicada.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao, 1 (10,10 noche).

Teatralerías

Los periódicos han anunciado que hoy llegaría aquí una compañía de ópera que iba á debutar el día 5 del actual pero se ha recibido un despacho anunciando que no hay nada de lo dicho.

Ayer llegó á esta el secretario del tenor señor Bie con objeto de hacer algunos preparativos de la compañía teatral pero dicho secretario ha recibido un despacho del señor Biel diciendo que se había desecho el contrato con la compañía y que suspenderá toda clase de preparativos.

Entre el público ha causado muy mal efecto la noticia y se censura á la sociedad de Autores, recordándose que no hace mucho tiempo se le obligó á la triple señorita Arrieta volver á otra población á cumplir sus compromisos, y á esta compañía no se le ha obligado á nada.

Partidos de pelota

En el fronton Euskalduna se ha jugado esta tarde el partido de pelota entre los hermanos Eraso, de Pamplona, y Chiquito de Abando y Araquistain. Ganaron los bilbaínos con bastante facilidad, pues dejaron á sus contrarios en 41 tantos para 60 á que se jugaba el partido.

Los navarros estuvieron bastante desahucados. Araquistain jugó muy bien y Chiquito cumplió.

La animación era grande, despertando el partido mucho interés y cruzándose muchas apuestas.

Museo comercial

A las once y media de la mañana se ha reunido la Diputación para estudiar un proyecto, del cual se ha hablado mucho, para crear en esta un museo comercial.

Uno de estos días se procederá á la tasación de los terrenos que ha ofrecido el propietario señor Isasa.

Cheques

En la Rivera ha chocado un tranvía eléctrico de Durango con otro tranvía, resultando del choque una mujer con lesiones.

Riña

En una cuadra de Basurra han reñido dos individuos, recibiendo uno de ellos un tremendo palo en la cabeza.

Detenido

Un sujeto llamado Ricardo Lafuente ha sido detenido por ejercer la profesión de carterista.

En el Ayuntamiento

Hoy han continuado los concejales la discusión de los presupuestos para el año próximo.

Se aprobaron varias partidas con algunas discusiones motivada por los socialistas.

El correspondiente.

Guipezuoa

San Sebastián 32 (10,50 noche).

Teatros

Hoy hemos tenido «D. Juan Tenorio» a todo pasto.

Tarde y noche se ha celebrado esa función en los teatros de Bellas Artes y Principal.

Detenido

En la plaza del Buen Pastor ha sido detenido un individuo que estaba borracho y pisoteaba sin cesar del Santo nombre de Dios.

Accidente

En la vía pública ha sufrido un fuerte golpe un individuo llamado Ceferino San Martín de setenta y cuatro años de edad, natural de Tafalla (Navarra).

El desgraciado pertenece al asilo de Beneficencia.

Fiesta del día

Debido al magnífico día que ha estado hoy los cementerios se han visto muy concurridos, viéndose infinidad de coronas fúnebres en los diferentes mausoleos y panteones.

Presupuestos

Desde las cinco de la tarde a las ocho de la noche, se ha reunido el Ayuntamiento para celebrar la última sesión para aprobar los presupuestos municipales para el año de 1905.

Con la sesión de hoy se ha terminado la tarea de los presupuestos.

Las dimisiones

Todavía no han recibido los señores Gobernador y alcalde la contestación del Gobierno a la presentación de las dimisiones de ambos señores.

Una reunión

En los locales de la sociedad Unión Artística se han reunido hoy los representantes de la prensa local y los presidentes de las sociedades que organizaban la grandiosa manifestación del día 30, con objeto de acordar felicitar a los señores Gobernador y Alcalde por su rasgo de patriotismo al presentar las dimisiones de sus respectivos cargos.

También se acordó obsesular con un banquete dichas autoridades y el presidente de la Diputación señor Machimbarrena.

Viajero

Ha llegado a esta el diputado a Cortes por el distrito don Rafael Picóva.

El correspondiente.

DE MADRID

Primera conferencia

Madrid 1 (6 tarde).

En los cementerios

La clásica festividad de los Santos se ha celebrado sin ningún incidente.

Todos los cementerios han estado concurridísimos, y en ninguno de ellos ha ocurrido incidente alguno.

Según noticias de otras capitales tampoco ha habido que lamentar ningún suceso.

La «Gaceta»

Publica la de hoy unos insultos que fueron firmados ayer, pero que no fueron comunicados a la prensa por la agitación política que hubo.

Entre ellos hay uno indultando del resto de la pena de cuatro meses que le impuso la Audiencia de Pamplona a Vicente Malo, por el delito de lesiones.

También publica la «Gaceta» un decreto convocando a oposiciones para proveer la plaza de auxiliar de Ciencias vacante en el Instituto de Pamplona.

La escuadra rusa

Comunican de Vigo que esta mañana la escuadra rusa hizo maniobras de marcha, produciendo hermoso efecto los silbidos de las sirenas y los reflectores de los buques.

Poco después de las siete de la mañana salió la escuadra con dirección a Tanager.

Para Port-Said han salido tres barcos carboneros.

—Han marchado ya de Vigo los periodistas extranjeros.

—La tripulación del barco carbonero «Vencel» es ha amotinada, y ahora se trata de sustituirlos por marineros españoles.

—El consul de Rusia se ha despedido ya de las autoridades y ha marchado a Barcelona.

Triunfo de Maura

Barcelona.—En esta capital la opinión general, incluso la de caracterizados republicanos es de que el señor Maura ha obtenido en el Congreso un gran triunfo.

Monederos falsos

Valencia.—La guardia civil ha practicado detenidos reconocimientos en varias zonas, por haberse descubierto una fábrica de moneda falsa.

Los registros no han dado resultado, pues sin duda, los pájaros han volado.

Cazando

El señor Maura está pasando el día de caza en Hortaleta.

Alarma

Ha causado gran alarma en Villegarcía la marcha de la escuadra, pues muchas coras han tenido que quedarse con los víveres de que se habían aprovisionado.

Barcos rusos

Han llegado a Argel dos barcos rusos con carbón ya de regreso.

Huelga

Los huelguistas de Perpignan han recorrido las calles entonando la Internacional, y desfilando carros y coches.

Témense mayores desórdenes.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 1.º (11 noche).

Romero Robledo

A causa de un fuerte calor ha tenido hoy que guardar cama el presidente del Congreso.

Salmerón

Se encuentra ya restablecido por completo de la indisposición que le obligó a guardar cama durante varios días. Hoy ha recibido la visita de gran número de amigos.

El señor Salmerón ha aprobado la conducta de las minorías.

Rumores de crisis

«La Correspondencia de España» dice haber oído que una vez aprobado el proyecto que se presentará a las Cortes reformando la ley de suplicatorios, acontecerán en la política sucesos extraordinarios.

El rumor en cuestión se atribuye al planteamiento de la crisis.

También publica otro suelto en el cual se dice que el señor Maura se encontraría con muchas dificultades en los momentos actuales, para introducir un cambio en el ministerio.

Suspensión de sesiones

«Diario Universal» dice que dentro de poco tiempo se suspenderán las sesiones de Cortes por tener que acompañar el señor Maura al Rey en su viaje a las provincias de levante.

A sus casas

Habiendo desaparecido la causa por la que hizo necesaria su presencia en Madrid, han salido para sus casas respectivas gran número de diputados de la mayoría y no pocos de las minorías.

Las estaciones de ferrocarriles se han visto hoy por dicho motivo muy animadas.

Osma en Palacio

Ha sido objeto de vivos comentarios en los círculos políticos la visita del Sr. Osma a Palacio.

Se dice, y solo como rumor lo transmito, que el Rey llamó al ministro de Hacienda para cambiar impresiones sobre el pleito que litigan el Gobierno y las provincias vascas por cuestión de los alcóholes.

El señor Osma estuvo en la Cámara regía unos quince minutos, mostrándose reservadísimo a la salida.

Lo que dice Silvea

La Epoca publica las declaraciones hechas por el señor Silvea respecto a los suplicatorios.

Aplaude sin reservas la fórmula buscada para la resolución del enojoso incidente planteada en la Cámara popular, y cree que los hombres de buena voluntad deben unirse para evitar que la inmunidad se convierta en impunidad.

Termina sus declaraciones el expresidente del Consejo de ministros diciendo que la alta respetabilidad del Tribunal Supremo debe ser la mejor garantía para los diputados y senadores.

La emigración

Del puerto de Gijón ha zarpado para Méjico el vapor dinamarcués «Salez Domingo» conduciendo a bordo centenares de emigrantes de las provincias gallegas y asturianas.

La guardia civil detuvo por indocumentados a cuatro emigrantes.

También comunican de Zamora que hoy ha salido de aquella ciudad un tren atestado de emigrantes, para embarcar en Santander con rumbo a Cuba.

La prensa zamorana llama la atención de las autoridades y del Gobierno sobre este asunto.

Perez Galdós

Procedente de Madrid ha llegado hoy a Zamora el diputado a Cortes don Benito Perez Galdós.

Su viaje se relaciona con una nueva obra histórica que trata de escribir.

Coronas fúnebres

Además de las coronas que todos los años en el día de hoy se han remitido al Escorial cuatro coronas de flores naturales para ser depositadas en la tumba de la Princesa de Asturias.

Las coronas han sido enviadas por los reyes, el príncipe viudo y las infantas doña María Teresa, doña Isabel y doña Euhalia.

Escuadra inglesa

Comunican de Palma de Mallorca que próximamente a las tres de la tarde se vio en el horizonte una escuadra que en un principio se creyó era la rusa.

Numeroso gentío acudió al muelle para presenciar la entrada de la flotilla de torpederos que resultó ser inglesa.

A la flotilla acompañaba el acorazado «Irresistible» que desplaza 15.000 toneladas. Este acorazado cambió con la plaza los saludos de rúbrica contestando a su saludo el crucero Numancia.

La escuadra inglesa viene de Malta y se dirige a Gibraltar para unirse a los buques de Guerra allí fondeados.

Lo de Cenicoero

Ha regresado a Logroño el juzgado que salió para Cenicoero con motivo de los sucesos ocurridos en dicha villa riojana entre republicanos y carlistas.

El Juzgado ha ordenado la detención de diez republicanos.

Una comisión de la Juventud republicana ha visitado al gobernador civil para pedir la libertad de los detenidos.

Movimientos de barcos

Vigo.—Momentos después de zarpas la escuadra del Báltico fondeó en la ría la escuadra inglesa la cual zarpó con rumbo Sur en cuanto tuvo noticia de la salida de los barcos rusos.

Un oficial inglés ha confirmado a los periodistas que el jefe de la escuadra inglesa recibió ó denes de su Gobierno para que impidiera a todo trade, sucediera lo que sucediera, la salida de la escuadra del Báltico de las aguas de Galicia, claro esto a raíz del incidente de Hull.

A las dos horas de zarpas la escuadra rusa salió el «Extremadura» con el mismo rumbo, regresando al puerto de Vigo en cuanto perdió de vista a la escuadra.

Un mitin.—Concejales agredidos. Eotario herido.

Un despacho de Coruña da cuenta de que en el pueblo de Boiro de aquella provincia, ha habido un motin por consumos que costó bastante trabajo a la benemérita en reducirlo.

Cuando se estaba verificando una subas-

ta en la Casa Consistorial, entraron los amotinados agrediendo a garrotazos a los concejales. De la refriega resultaron varios heridos y gravemente el notario que testimonió la subasta.

Han sido detenidos los promovedores del motin.

Manifestación de duelo

Comunican de Tanager que se ha verificado esta mañana con gran concurrencia de gente el entierro del apellan del crucero ruso «Aurora» que falleció a las pocas horas de fundear en el puerto el citado barco.

El féretil iba cubierto de coronas dedicadas por los jefes, oficiales y tripulantes del barco.

Rusia-Japón

Sobre el Cha-ho

Chan-King.—El almirante Aleixieff ha marchado a Rusia.

El general Kuropatkine ha quedado so'lo mandando el ejército de la Manchuria.

En la última gran batalla han resultado muertos y heridos 1.000 oficiales rusos.

Un solo cuerpo de ejército ruso ha perdido 273 oficiales y 7.150 soldados.

El día 27 los japoneses se apoderaron de un pico elevado que ocupaban los rusos, situado a seis verstas al sudeste de Kaudoltesan, detrás de Cha-ho.

Nuevo asalto a Port-Arthur

Chefá.—El día 24 los japoneses abrieron el cañoneo contra Port-Arthur.

Este cañoneo continuaba el día 26.

En este día a las cuatro de la tarde un regimiento japonés avanzó hasta las trincheras rusas situadas entre Ehrlichan y el ferrocarril y las ocupó después de una hora de combate.

Los rusos tuvieron que repugarse en toda la línea.

Faltan detalles de lo ocurrido del día 27 al 29.

Fa de presumir que el ataque fué adquiriendo grandes proporciones de encarnizamiento y llegó a convertirse en ataque general.

Chefá.—Un vapor inglés procedente de Niuu Chang ha traído la noticia de que se ha sentido en Port-Arthur un vivo cañoneo.

Este cañoneo ha continuado hoy, dice el despacho que tiene fecha 31, durante todo el tiempo que el steamer estuvo en aguas de Port-Arthur.

Esto demuestra que el bombardeo ha continuado.

El incidente de Hull

Londres.—En los círculos navales de Inglaterra se acepta como probable, casi como exacta una teoría acerca de lo ocurrido en aguas de Hull, teoría que concilia las dos versiones que ha habido.

Segun esta teoría, dos torpederos rusos de la avanzada de la escuadra rusa se separaron más de lo regular, y a causa de unos movimientos torpes realizados por estos torpederos, el almirante creyó que se trataba de barcos enemigos y ordenó los disparos sobre el grupo, yendo a parar los obuses a los barcos pesqueros.

Convenio anglo-ruso

Londres.—La Gran Bretaña y Rusia tratan en estos momentos de formular un convenio especial relativo a los poderes de procedimiento de los límites de competencia y principalmente sobre la ejecución de las decisiones de la futura comisión internacional de información de lo ocurrido.

Dícese que este convenio será firmado en breve.

No se ha recibido todavía dónde se firmará, aunque se cree que será en Francia.

La escuadra inglesa

Gibraltar.—Actualmente hay en Gibraltar 14 acorazados, 13 cruceros de primera clase y una importante flotilla de contratorpederos ingleses.

Dicho funcionario se muestra muy reservado; permanecerá dos días en Vigo.

MENCHETA.

Yrazu y Compañía

BANCA Calle Moreno, 967, Buenos Aires

Esta antigua casa además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América siendo su único representante en España y Francia don Antonio Iriarte de Tolosa, (Guipezuoa) a quien pueden dirigirse los interesados y ballarán ventajas.

90-73 p

Pueyo

Se anuncia vacante la inspección de carnes de este municipio y veterinario del mismo, con los próximos pueblos de Sansoain y Bengorri, por la asignación de 90 pesetas y 885 correspondientes por las visitas a las caballerías.

Las solicitudes serán presentadas al que suscribe, hasta el día 31 del actual.

Pueyo 23 de Octubre de 1904.—El alcalde, Joaquín Sagüés. 8-6

Agente marítimo

El más antiguo en Navarra facilita pasajes para todos los puertos conocidos, a precios los más baratos; giros y comisiones para Montevideo y Buenos Aires, Zapatería 86 y Mayor 106, Domingo Apestegua.

Representante en Peralta don Felix Merino. 80-18

Gran surtido

de capas confeccionadas con bandes de felpa lisa y cuadros escoceses.

Precios de 15, 20, 25, 30, 35, 40, 50 hasta 100 pesetas.—Comercio de Juan Eigorri, Zapatería 2, Pamplona. 8-6

Ocasión

Liquidación de cómodas, lavabos, sillars, camas, molduras para cuadros y otros varios artículos. También hay de venta una estantería con bastidores de cristales y butacas de cocinillas a 15 pesetas.

Calle Mayor, núm. 77. 8-6

Interesantisimo

A NUESTROS LEOTORES

Carrera breve y sin gastos.—No más rutina Por 5,50 pesetas en Pamplona ó 6,25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 82 por 29, de 89 páginas de la importantísima obra nueva de teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia; sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada.

Contabilidad Mercantil Simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, para hacer la carrera del comercio y la de tenedor de libros en teoría y práctica en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Diríjase a don José Rabert Ges, Telégrafos, Pamplona.

Caduca el día 11 de Noviembre. 28 23 2-2

100.000 injertos

El que desee injertos de garmacha de sacro, primera clase, sobre distintas vides americanas, puede dirigirse a los señores Angel Navarrete y Compañía, de Aolz, Navarra. 15-12 (a)

Ferías en Lumbier

La llamada feria pequeña se celebrará como de costumbre durante los días 4, 5 y 6 del próximo mes de Noviembre y habrá pastos para el ganado.

Lumbier 22 de Octubre de 1904. 8-2

Coche de Lecumberri

A PAMPLONA El coche de Lecumberri sala desde hoy los días martes, jueves y sábados a las seis de la mañana, y de Pamplona para Lecumberri a las dos y media de la tarde los mismos días. 4-2

Venta de barbados

EN FALCOES El que desee comprar 80.000 barbados bucos de Aramón núm. 1, y de Rupestris Lot a 10 reales el ciento; 200.000 estacas de vivero de las mismas variedades a 5 pesetas millar y de Mourvedre 1.202 a 10 pesetas millar, puede dirigirse en Falcoes a don José Amigot. 15-11

Venta de caballo

El 3 del próximo Noviembre, a las 12 de la mañana, tendrá lugar en pública subasta en el Cuartel del Regimiento de América (Pamplona), la venta de un caballo perteneciente a la remonta de dicho Cuerpo.

23, 26, 28, 30 y 2 de N.

Estufas y cocinillas

Gran surtido en estufas, cocinillas, caloríficos de las mejores marcas, artículos para la calefacción, tubería y accesorios para la colocación de estufas.

Precios sin competencia.—Fídase el catálogo de la casa, que se remite gratis.

F. Aristi Yaben, almacén de hierros Paseo de Valencia 26. (a) 15-13

Academia

de Francés, Inglés, Teneduría de libros y Cálculos mercantiles. Precios: por una asignatura pesetas 10; por dos ó más (cada una) pesetas 7'50. Horas de clase de seis a ocho noche.

Se dan lecciones particulares y se hacen traducciones a precios convencionales.

Diríjase a don Emilio Romeo, Pelleguerías 78 segundo piso. 6-4 (a)

Sociedad Vitícola Navarra

«NARRA Y COMPAÑIA»

Esta Sociedad tiene de venta, en sus viveros de Aolz, cerca de Aolz, hasta un millón de injertos de las variedades garmacha del país, garmacha del campo de Cariñena, tempranillo y graciaña, sobre Riparia X Rupestris 101-14, 3306 ó 3309, Rupestris Lot, Aramón X Rupestris Gancho número 1, Astivalis-C. itícola X Riparia: Rupestris, número 554-5, Mourvedre X Riparia número 1202, Berlandieri X Riparia números 167-11, 420 A ó 34 E. M. Rupestris X Berlandieri: número 301 B y Chasselas X Berlandieri número 41 B.

Los injertos son de primera selección, de soldadura completa por sus dos lados, bien desarrollados, con sistema radicular proporcionado al brote, y exentos de enfermedades criptogámicas.

Para datos y noticias, diríjase a «Narra y Compañía», bien en Pamplona ó bien en Aolz. x 80-17

Doctor Tulié

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. Mayor 87, 2.º 80-24

Oficial de peluquero

Hay un joven de 20 años de edad que desea colocarse en una peluquería, sabe cumplir con su obligación, informarán en la cantina del regimiento de caballería. 8-3 p

En la carbonería

de don Juan González, calle de Calderería, número 12 se vende carbon vegetal, cok, leña de haya y de roble y cisco, todo a precios económicos y se sirve a domicilio. 7-6

Arriendo de un molino

El día 12 de Noviembre próximo se subastará el arriendo del molino propiedad de don José de Vera y Vera, sito en jurisdicción de San Adrian.

Para informes diríjase a su administrador don Salustiano Loper, residente en dicha villa. San Adrian 27 de Octubre de 1904. 8-5

Centro Vitícola Navarro

J. M. MONTOYA Y CA

Propietarios Viticultores.—MANERU 2.000.000 de injertos y barbados de sus propios viveros; Garmacha, Tempranillo, Graciano, etc. en todos los mejores porta-injertos, libres de toda enfermedad y de un desarrollo como habrá muy pocos en España.

Visítense nuestros Viveros antes de plantar. Fídase catálogo. 10-9

Para escritorio

ó cargo análogo se ofrece joven competente. San Nicolás 22 piso primero informarán. -13

Venta de cabras

La Junta de Abastos de Murillo el Fruto tiene de venta 20 cabras y 20 irascos en disposición de ser destinados al pique. Diríjase al presidente de la Junta. 5-5

Sustitutos

Se admiten licenciadlos absolutos, reservas, exceptados y excedentes de cupo de cualquier reemplazo.

Para más detalles, precio y condiciones diríjase a Pedro Echaparé, Ouria, 5, segundo piso. 80-23

Orfeón Pamplonés

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

Antiparasitaria, antihéptica, antisifilítica, antiscrofúlosa, antibiliosa y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en petencion con sus similares nacionales y extranjeras; en la d Niza, de 1884, se la concedió el

Unico gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva, por sus virtudes antihéptica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado críspeta, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, siflis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer. Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones averseadas con el uso del agua en bebida. El Agua embotellada, no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

Depósito Central.—Jardines, 15 bajos,—MADRID.

Es el primero y el más acreditado!!

Desconfíese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALIOLIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el CALIOLIDA. Exíjase el nombre de ESCRIVA. Véndese en todas las farmacias, droguerías.

CALICIDA ESCRIVA

22 años de éxito creciente!!

en curacion los CALLOS Y DUREZAS. Es inocuo, no mancha. De aplicacion sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curacion radical

REALES FRASCO

Depósito general: Vda. de J. Escrivá, farmacia de la Estrella, Fernando VI.

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



EL QUE ES CALVO
es
POR QUE QUIERE

Proveedor efectivo

de la Real Casa
y
Patente de invención
por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡Nada se paga si no sale el cabello!

Consulta por el autor D. Heliodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.—BARCELONA, de 9 á 1 y de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PESETAS se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

LEGIA LIQUIDA NACIONAL

Fabricantes Eusebio Martí y Compañía—Pamplona. Fundadores de esta industria en Aragón, Rioja y Navarra; la más importante en el Norte de España.

Exportación á provincias

De venta en los mejores Establecimientos de Droguería y Ultramarinos. 30—21 (a)

LA NAVARRA AGRICOLA.—Estafeta, 71, Pamplona

Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados.—Superfosfatos—Sulfato de amoníaco—Sulfato de potasa—Sulfato de hierro.—Sulfato de cobre.—Nitrato de sosa.—Cloruro de potasa.—Escorias Thomas. Semillas de hortalizas, flores y forrajeras de absoluta condanza. Arados de varias marcas, Pulverizadores—Azufreadores.—Máquinas para ingerlar.—Espino artificial, etc., etc. Diríjase á M. ERRO y COMPAÑIA, Estafeta, 71, Pamplona.

Pasatiempos

Sección extraordinaria

TARJETA ANAGRAMA

Remitida por «El secretario de Tres Miradas»

Teresa Borrueil H. Menó

Londres

Con las precedentes letras de esta tarjeta formar el nombre y apellido de un ilustre escritor.

Remitida por «Tapé de vieja»

Mi primera musical dos prima tiempo de verbo tres pronombre personal y es un nombre mi total.

Remitida por «Uno que fué por lana y lo esquilaron»

El todo es un apellido de un ilustre pamplonés y primera con tercera

apellido lo es tambien; y para acabar les digo cor o ustedes van á ver que prima dos con tercera apellido tambien es.

Remitida por «La mis-tica azucena.»

Paseando una dos tercía con su amiga prima dos echó de menos su todo, que sin duda lo perdió. Transcurridos ocho días, fué casual que pareciera en las orillas del tres lleuo de dos y primera.

Remitida por «El divorcio».

Al ver tu dos tres tan grave, aunque pisto te primera todos dirán que tercera que eres todo; pues lo sabe y lo conoce cualquiera.

Remitida por «Caspullo Vespertino.»

Aunque así os lo señalen por prima tres, prima dos no hagais caso que no saben lo que pueden hacer dos. Por eso mucho tres prima que cruzando el Ironador lleguen al todo, scitados y armados prendan á vos.

Remitida por «Muley Molhe».

Se ha inventado una todo para engañar á su amiga. Un tres camela á Paulino otro un dos primera prima.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

La Petite Gironde

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2,75 pesetas al mes, haciendo la suscripción en casa Hijos de Aramburu, en San Sebastián.

DEHAUT

Las PILDORAS Purgativas y Depurativas del Doctor DEHAUT se toman al comer.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viaje anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea 7 y 20 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 de Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combiaciones para el litoral de Cuba; centro de América y Norte y Sur del Pacífico.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana, y Veracruz. Combiaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. Tambien se admite para Puerto Plata; con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 18 de Málaga, y de Cádiz el 16 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y concombientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico.

Línea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 19, de Alicante el 20, de Málaga el 20 y de Cádiz el 21 de cada mes, directamente para Castellón, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, egresando por Cádiz, Acente, Valencia, Canarias.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 8, de Valencia el 8, de Málaga el 8 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Pó.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Pó con escala en Oaxaca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tanager.—Salida de Cádiz: lunes miércoles y viernes.

Salidas de Tanager: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Tambien se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Fáblicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se han entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Pamplona.

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal

Premiado en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

DEBILIDAD NEURASTENIA CONSUMCION CLOROSIS CONVALENCIA

ANEMIA

Hemoglobina Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades médicas. Devuelve rapidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restriñe, no cansa el estómago. Conviene a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.

VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO

Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma Adrian, PARIS

Abonos minerales

Superfosfatos de St-Gobain y de otros scro ditados fabricados, hoy de venta en el almacén de los señores Vermerer, Gobi y Compañía, situado en la calle de Estafeta, núm. 56, primer piso.

PRIMERAS MATERIAS

para la preparación de abonos minerales dando fórmulas á los labradores

Analizamos las tierras gratuitamente indicándoles la composición del abono que deben emplear.

SUPERFOSFATOS: cloruro y sulfato de potasa; nitrato de sosa; sulfato de amoníaco etc.

ABONOS compuestos de todas las graduaciones. Todo bajo garantía de análisis.

La correspondencia: Sr. Director de EL PROGRESO AGRIICULTORIAL Miranda de Ebro BURGOS —31

Anuncio

Arriendo de la luz eléctrica en Tafalla

Dispuesto por la Excmo. Diputación Foral y Provincial que la subasta para el contrato de esta luz eléctrica para el alumbrado público de esta ciudad se efectúe en la forma ordinaria, queda anulado el anuncio publicado para la presentación de pliegos cerrados, y por acuerdo de este Ayuntamiento, se fijó la hora de las 11 y 30 minutos del día quince de Noviembre próximo para la celebración de la subasta dicha, cuyo acto tendrá lugar en el salón de la casa consistorial destinado al efecto, bajo el tipo de cuatro mil quinientos pesetas anuales y con las condiciones que se leerán en el referido acto.

Tafalla 26 Octubre 1904.—El Alcalde-Presidente, Manuel Bayona. 8—4

El conocido camarero

Lorenzo Gomez ofrece á sus paisanos un gran casa de huéspedes para la temporada de invierno, al precio módico de cinco pesetas diarias. Peñafuoria 3 piso tercero San Sebastian.—Grandes vistas al mar. 15—14 (a)

Arriendo de huerta Y CASA

Se arrienda una huerta muy capaz, con abundante riego y árboles frutales, casa y además doce robadas de tierra blanca en el valle de Echauri. Informará Javier Esparza, Espos y Mias 11 Pamplona. 6—4

Remitida por idem.

Perseguido de cerca después de la derrota el muy nombrado todo marchaba con la tropa. Llegaron junto á un río y al no tener barquilla quisieron á tres dos pasar á la otra orilla. Debíó pasar fatigado pues según contó un ceco decía con voz muy débil que prima tercía cuatrol

Remitida por «El divorcio»

por fin me casé con Luisa y con prima tres primera desayuné, como quiera, en casa de Basilia.

Quien enal yó segunda cuarta al un dos tres entendido que tendrá como he tenido mucha todo que la parta.

TARJETA ANAGRAMA

Remitida por «El secretario de Tres miradas»

Lope Sesgoniten Soler (L)

León

Con las precedentes letras de esta tarjeta formar el título de un actor ilustre.

Remitida por «Tres soplones de Falces»

Tiempo de verbo primera y villa prima tercera y una mujer por lo todo se hace querer de cualquiera

Remitida por «La morena mas graciosa de Olite»

Primera segunda un perro que no estaba un dos tres, esto antes se vela y en estos tiempos también

Remitida por «Blanca Flor»

Es la primera vocal prima dos es consonante y tercía cuarta es el nombre de una mujer elegante. Esta simple charada le dejo por terminada lector en todo has de ver el nombre de una mujer.

Don Clemente

Almanaque anunciador

PARA 1905

Tamaño para cartera ó bolsillo, fantasía, con dorado los anuncios y en relieve de 10 por 5 centímetros con santoral y cuentos, y con relieve de 8 por 4 y medio centímetros á pesetas 60, 65, 60 y 75 el millar.

Para pedidos al Scesor de Cayetano Fernandez, Santiago, 3 Zaragoza. 8—6 (a)

Se desea

un aprendiz de pastelero para fuera de esta capital. Darán razón Estafeta 31 primer piso. 2—1 (a)